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The Value and Role of Trees is Top of Mind as 
Canadians Experience Extreme Weather Events

79%

77%

77%

76%

73%

Recent heat waves and warnings have made
me think about the importance of trees in

our cities to help keep them cooler

We are seeing the impacts of climate change 
in today’s severe weather incidents like 

floods and forest fires

Recent forest fires have made me think
about the need for reforestation and better

forest management

I am concerned about the impact of climate
change on future generations of Canadians

I am concerned about the impact of climate
change on my community

Total Agree

Base: Total Sample (n=1000). All statements reported on Total agree
Q1. Please indicate whether you agree or disagree with the following statements. [RANDOMIZE]

Overall, we are seeing 
higher concerns amongst 
those who have higher 
education  across all 
statements and amongst 
residents of Quebec and 
British Columbia

Mainly driven 
by boomers
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87%

82%

80%

77%

74%

73%

29%

We need more trees in Canada because they
help clean the air we breathe

We need more trees in Canada to help cool
our cities in the summer

We need more trees in Canada to provide
more habitat for animals

We need more trees in Canada to help
address climate change

We need more trees in my community

We need more trees in Canada because they
will help reduce flooding

We have enough trees in Canada it’s not a big 
issue for me

The Broad, Positive Impact of Trees is Well 
Understood by Canadians

Boomers and those with 
higher education support 
the need for Tress to 
help clean air and to 
address climate change 
while Gen X supports it 
more to help cool the city 
and to support more 
habitat for animals.

Regionally British 
Columbia and Quebec 
show higher scores than 
other regions.

Total Agree

Base: Total Sample (n=1000). All statements reported on Total agree
Q2. Please indicate whether you agree or disagree with the following statements. [RANDOMIZE]
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79%

75%

72%

66%

41%

39%

Protecting and restoring Canada’s forests is an 
effective solution to climate change.

Ensuring that Canada’s agricultural practices 
are regenerative is an effective 

solution to climate change

Making companies report on their efforts to
reduce their carbon emissions is an effective

solution to climate change.

Restoring Canada’s coastal wetlands is an 
effective solution to climate change

I don’t think that there is an effective action that 
will slow the pace of climate change. 

Having a carbon tax is an effective solution to
climate change.

Restoring Canada’s Forests is Seen By Most as an 
Effective Solution to Climate Change

Base: Total Sample (n=1000). All statements reported on Total agree
Q3. Please indicate whether you agree or disagree with the following statements. [RANDOMIZE]

Those with higher 
education (University 
Graduate) support
most of the statements 
compared to others

More support 
noted in QC and BC

Total Agree

More support 
noted in QC.
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32%

Not surprisingly given the recognized 
positive benefits of trees, many 
Canadians are interested in 
volunteering to plant trees in their 
community?

YES
34%

NO
34%
MAYBE

Gen Z and Millennials and 
residents of ON and QC show 
higher inclination to plant trees

Boomers show 
less inclination 
to plant trees

Base: Total Sample (n=1000)
Q8. Would you be interested in volunteering to plant trees in your community?
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1000 interviews/wave 
conducted online

Research Context & Methodology

Tree Canada and Ipsos have partnered to 
conduct this survey in support of National 
Tree Day and Tree Canada activities.  The 
survey  examines Canadians’ views toward 
the value of trees, tree planting and other 
environmental issues. 

For more information: 
Mike.Colledge@Ipsos.com
ESG Lead Ipsos Canada

Region:

Mobile
Desktop/Laptop

CONTEXT/RESEARCH SPECIFICS MAIN STUDY SPECIFICS

Females

50%

Males

45%
Age 18-55+

General Population: Omni study Field Timing –

Aug 28th to Sept 2, 2024

West 
32%
Weighted 
to 32% Ontario 

39%
Weighted 
to 39%

Quebec 
23%
Weighted to 
23%

Atlantic 
6%
Weighted 
to 6%

mailto:Mike.Colledge@Ipsos.com
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